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الوحدة الثالثة

تمارين ومسائل )٣-١(

آتية:  	�أكتب الحدود الستة ال�أولى في كلّ من المتتاليات ال�  ١

أ .	..... ، 2 ، 4 ، 8
     ١

٨
   ، ١

٤
  ،  ١

٢
	    الحل: 8 ، 4 ، ٢ ، ١ ،  

     
ب .	.....  ، ٥

8× 6
 ، ٣

6× 4
، ١

٢ ×٤
 

 ١١
١٢ ×١٤

 ، ٩
١٠ ×١٢

 ، ٧
٨ ×١٠

 ، ٥
8× 6

 ، ٣
6× 4

، ١
٢ ×٤

	     الحل: 
      

ج .	. 5 - 3 =  

. 5 - 3 = 

 : الحل     	

٢- = 
١


٧- = 
٢


١٢- = 
٣


١٧- = 
٤


٢٢- = 
٥


٢٧- = 
٦


د .	. 

٢ +١
 = 


 

. 

٢ +١
 = 


 :الحل      	

١
٢

 = 
١


٢
٥

 = 
٢


٣
١٠

 = 
٣


٤
١٧

 = 
٤


٥
٢٦

 = 
٥


٦
٣٧

 = 
٦

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ه .	 3 = 
١
  2 ، علماً �أن - 

١ -
  = 


 

2 - 
١ -
  = 


 : الحل     	

٣ = 
١
 

٣ - ٢ = ١ = 2 - 
١
 = 2 - 

١ -٢
 = 

٢


١ - ٢ = -١ = 2 - 
٢
 = 2 - 

١ -٣
 = 

٣


١ - ٢ = -٣- = 2 - 
٣
 = 2 - 

١ -٤
 = 

٤


٣ - ٢ = -٥- = 2 - 
٤
 = 2 - 

١ -٥
 = 

٥


٥ - ٢ = -٧- = 2 - 
٥
 = 2 - 

١ -٦
 = 

٦


آتية، ثم �أمثلّها بيانياً. 	�أكمل المتتاليات ال�  ٢

أ .	 ... ، ... ، ... ، 3 ، 1 ، ١
٣

٩ ، ٢٧ ، 3 ، 1 ،  ١
٣

	    الحل: 

 12 ، 24 ،  48، ... ، ...، ... 	.ب

	      الحل: 12 ، 24 ،  48، ٩٦
 

١

١٢

٢٤

٣٦

٤٨

٦٠

٧٢

١- ٣ ٥2 ٤

٨٤

٩٠

١

١

٣

٦

٩

١٢

١٥

١- ٣ ٥2 ٤

١٨

٢١

٢٤

٢٧
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آتية: 	�أجِدْ الحد العام في كلّ من المتتاليات ال�  ٣

أ .	...، 16 ، 9 ، 4
١(٢ +   ( = 


 :الحل     	

ب .	...، 16 ، 8 ، 4
١+  ٢= 


 :الحل     	

ج .	...، ٣
٤

  ، 1 ،  ٣
٢

 ٣

١+ 
 = 


 :الحل     	

اســتطاع �أحــد الرياضييــن مضاعفــة مــا ربحــه 3 مــرات وذلــك فــي كل مرحلــة مــن مراحــل المســابقة الســبع التــي يســتطيع  	 ٤
تجاوزهــا. اكتــب المتتاليــة التــي تمثــل  ربــح المتســابق فــي كل مرحلــة، ثــم �أجِــدْ الحــد العــام �إذِا علمــت �أنّ مــا كســبه 

أولــى 100 دينــار. فــي المرحلــة ال�

الحل:  ١٠٠، ٣٠٠، ٩٠٠، ٢٧٠٠، ٨١٠٠، ٢٤٣٠٠، ٧٢٩٠٠ 	

١- ١٠٠ × ٣ = 

                 

     
        

تمارين ومسائل )٣-٢(

اكتب الحدود الخمسة ال�أولى من المتتاليات الحسابية التي: 	 ١

أ حدها ال�أول 12 و�أساسها 4 	.

٤ =      ،    ١٢ =      	

١٢ = 
١


١٢ + ٤ = ١٦ = 
٢


١٢ + ٢ × ٤ = ٢٠ = 
٣


١٢ + ٣ × ٤ = ٢٤ = 
٤


١٢ + ٤ × ٤ = ٢٨ = 
٥


حدها ال�أول 8 و�أساسها -3  	.ب 	

 		  		  ٣- =      ،    ٨ =      	

٨ = 
١


٨ + -٣ = ٥ = 
٢


٨ + ٢ × -٣ = ٢ = 
٣


٨ + ٣ × -٣ = -١ = 
٤


٨ + ٤ × -٣ = -٤ = 
٥

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	�أجِد قيمة س التي تجعل س + 8 ، 4س+ 6 ، 3س  متتالية حسابية.  ٢

          بما �أنهّا متتالية حسابية       ف�إنّ:   د = الحد – الحد السابق له 

٤س + ٦ - )س + ٨( = ٣س - ) ٤س + ٦( 	

	  ٤س + ٦ - س - ٨ = ٣س - ٤س - ٦

	            ٣س  - ٢ = - س - ٦

		    ٤س  - ٢ =  - ٦
		                 س=  - ١

	�أدخلتْ 6 �أوساط حسابية بين العددين: 30 ، 2، �أجِدْ هذه ال�أوساط.  ٣
نفرض �أنّ ال�أوساط هي: س١  ، س٢  ، س٣  ، س٤  ، س٥  ، س٦    	

			     ٣٠، س١  ، س٢  ، س٣  ، س٤  ، س٥  ، س٦ ، ٢ 

 ٧ +  = ٨          			 
 ٢ =٣٠ + ٧            			    

    	 ٢٨ = ٧-       			    

٤- =              			    

	�إذن المتتالية هي :  ٣٠، 26 ، 22 ،  18 ، 14  ، 10 ، 6 ، ٢   

ال�أوساط هي : 26 ، 22 ،  18 ، 14  ، 10 ، 6 	

	�إذِا كان الوسط الحسابي لعددين يساوي 40 ، وكانت النسبة بين هذين العددين كنسبة 2: 3. �أجِدْ العددين.  ٤
الحل: نفرض العددين: س  ،  ص  	

س + ص = ٤٠    س+ ص= 80      
٢

                                

٢  ص      
٣

٢      ٣س= ٢ص   س = 
٣

س  = 
ص

                       	

نعوض في المعادلة: س+ ص= 80          	

٢  ص+ ص= 80   2ص+ 3ص= 240
٣

 	  		
48 =   240

5
						        5ص= 240   ص=     

  ٢   × ٤٨ = ٣٢
٣

٢  ص =  
٣

			  س =  

+س +س

٣٠- ٣٠-
 

٧
 

٧
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في سباق جري  2000 متر، سجّل مدرب �أوقات فريقه على النحو ال�آتي: 	 ٥
400 متــر فــي دقيقــة و32 ثانيــة، 800 متــر فــي 3 دقائــق و4 ثــوانٍ، 1200 متــر فــي 4 دقائــق و36 ثانيــة، وهكــذا...، 

نهــاء الســباق؟ علمــاً بــ�أنّ الســرعة ثابتــة. كــم يحتــاج الفريــق مــن الوقــت ل�إ

	 |  :  | 	 |  :  | 		  |  :  | :الحل 	

| | ٤  : ٣٦  	٣  :   ٤  |  | 		  | ١  : ٣٢ |       	

| ٢٧٦ |  	| ١٨٤ | 	 	| ٩٢ |        	    
  ٢٧٦ - ١٨٤ = ٩٢ =     	

                                           ١٨٤- ٩٢  = ٩٢ =     	   
 

السرعة ثابته  	

٤٠٠، ٨٠٠، ١٢٠٠، ...... ، ٢٠٠٠              	
٤٠٠ =  ،   ٤٠٠ =                	

 )١ -   (  +   =  

               	

١( × ٤٠٠ -   (  + ٢٠٠٠ =    ٤٠٠           	

١( × ٤٠٠ -   (    = ١٦٠٠           	

 ١ -       = ٤                    	
 ٥ =                       	

نهاء السباق =  7 دقائق و 40 ثانية              يحتاج من الوقت ل�إ

تمارين ومسائل )٣-٣(

.) ١-
٢

	�أجدْ: �أ( الحد السادس من المتتالية الهندسية التي فيها:  = 2 ، و�أساسها: )  ١
١- ×    = 

٦
 :الحل         	

١  ٦-١-
٢   × ٢  = 

٦
       		  

١  ٥-
٢   × ٢  =         		  

  ١-
٣٢   × ٢  =         		  

  ١-
١٦    =         		  

٤٠٠- ٤٠٠-
 

٤٠٠
 

٤٠٠
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 = 64 ، و�أساسها = 2
5
  الحد ال�أول من المتتالية الهندسية التي 	    ب(	

١- ×    = 
5
  :الحل 		

٢( ٥-١( ×    =٦٤                     		

٢( ٤( ×    =٦٤                     		

١٦ ×    =٦٤                     		

٤ =                          		

 = 250 ، وحدّها ال�أول = 2
4
 جـ( �أساس المتتالية الهندسية التي    	

١- ×    = 
٤
  :الحل 		

١-4 )( × 2 =250                  		  
3 )( × 2 =250                  		

3  =250                  		

3  =125                  		

5 =                     		

	�أدخل 3 �أوساط هندسية بين العددين -15 ،-240  2
الحل: نفرض ال�أوساط هي: س١ ، س٢  ، س٣  	

                                     -١٥، س١ ، س٢  ، س٣  ، -٢٤٠

٢٤٠- = 
5
 				  

٥-١ = -٢٤٠ ×              	

٤ = -٢٤٠ × ١٥- 			 
٤ = ١٦               			 

٢ +-  =                			 

٢ - =   عند 	

المتتالية : -١٥، 30 ، -٦٠ ، ١٢٠ ، - ٢٤٠        	

        ٢ =  عند 	

المتتالية : -١٥، -30 ، -٦٠ ، -١٢٠ ، - ٢٤٠        	

 
2

مكتبة الملتقى التربوي
مكتبة الملتقى التربوي
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أولــى مــن  أربعــة ال� 	�إذِا كان الحــد الثالــث مــن متتاليــة هندســية هــو 12، والحــد الســادس منهــا هــو 96، �أجــدُ الحــدود ال�  ٣
ــة. المتتالي

٩٦ = 
٦
   ،    ١٢ = 

٣
  :الحل 	

  ٥ = ٩٦        ٢ = ١٢         	 

    ٩٦
١٢

  =   ٥  
 ٢   

      	

  ٢ =     ٣= ٨         	

٢ = ١٢         	 

 ٤ = ١٢  ×        	 

  ٣ =              	

المتتالية : 3، ٦، ١٢ ، ٢٤ 	

	�إذِا كانت: س -1 ، س ، س + 3 ،......... متتالية هندسية، �أجِدُ حدودها الخمسة ال�أولى.  ٤

س + ٣   
س

س   =  
س -١

الحل:   	
            

	         س٢ = )س-١( )س+٣(

	         س٢ =  س٢  + ٢س - ٣

	  س٢ - س٢ =  ٢س - ٣

  ٣
٢

	           ٠ =  ٢س - ٣      س =  

 ٣   +٢
٢

 ،   ٣
٢

 ، ٣   - ١
٢

المتتالية :  	

 ٨١
٢

 ،  ٢٧
٢

 ،  ٩
٢

 ،  ٣
٢

 ،  ١
٢

 		

تمارين عامة

جابة الصحيحة في ما ي�أتي: اختر رمز ال�إ 	 ١

١٢٣٤٥٦٧٨السؤال
جدبجبجبجرمز الإجابة
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	�أمَيّز المتتالية الحسابية من الهندسية في ما ي�أتي، مع ذكر السبب.  ٢
�أ.   6 ، 6 ، 6 ، ...    

٦   = ١
٦

 =   ٦-٦ = ٠   �أو =  :ّأن 	     الحل: هندسية وحسابية؛ ل�

ب س ، 3 س2 ، 9 س3،.....	.

  = ٣س
٩س٣
٣س٢

  =   
٣س٢

س
 =   ،الحل: هندسية    

ج 3س-1، 5س+2 ، 7س+ 5    	.
	     الحل: حسابية، ٥س + ٢ - ٣س + ١ = ٢س + ٣ 

			   ٧س + ٥ - ٥س - ٢ = ٢س + ٣    

د .	... ، 1- ،   ١
٣

 ،  ١-
٩

١ = -٣- 
 ١
٣

 =   
 ١
٣

 ١-
٩

 =   ،الحل: هندسية     	

آتيتين، ثُم �أمثلّها بيانياً. أربعة ال�أولى في كل من المتتاليتين ال� 	�أجِدْ الحدود ال�  ٣

           
٢+٣  = 


    .أ� 

 
٢+٣  = 


 :الحل      	

  ١
٤  = ١

١ ٢+٣  = 
١
       	

  ٢
٧  = ٢

٢ ٢+٣  = 
٢
       	

  ٣
١٢  = ٣

٣ ٢+٣  = 
٣
       	

  ٤
١٩  = ٤

٤ ٢+٣  = 
٤
       	

 

١

٠٫٢١

٠٫٢٢

٠٫٢٣

٠٫٢٤

٠٫٢٥

٠٫٢٦

٠٫٢٧

٠٫٢٨

٠٫٢٩

١- ٣ ٥2 ٤
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2 -
 +

  1 -
 = 


 ، 1 = 

2
 ، 1 = 

١
    .ب

1 = 
2
 ، 1 = 

١
 :الحل       	

2 -
 +

  1 -
 = 


       

2 -3
 +

  1 -3
 = 

3
       

1
 +

  2
 =         

 2 = 1 + 1 =         

2 -4
 +

  1 -4
 = 

4
       

2
 +

  3
 =         

 3 = 1 + 2 =         

كم وسطاً هندسياً يُمكن �إدِخاله بين العددين 7 ، 224 حتى تتكون متتالية هندسية �أساسها 2 ؟ 	 ٤
	�أكتبُ هذه المتتالية.

١- ×    = 

  :الحل 	

١- 2 × 7 =224                   	

١- 2  = 32                      	

١- 2  = 5 2                      	

١-  =  5                        	

6 =                          	

  عدد ال�أوساط الهندسية =4 	
المتتالية : 7 ، س١  ، س٢  ، س٣  ، س٤  ، ٢٢٤ 	

١٤ ،   ٢٨  ،  ٥٦  ،  ١١٢، ٢٢٤  ، 7 		
           

ن متتالية حسابية مجموعها -12 وحاصل ضربها 80، �أجِدْ ال�أعداد الثلاثة. ثلاثة �أعداد تكوِّ 	 ٥
الحل:  	

 +  ،  ،   -  أفرض �أن ال�أعداد هي�	

١٢- = +  +  +  -  			 
٤- =      ١٢- =  ٣         			 

٨٠ = ) +( × -٤ ×  )-٤ - ٤-( 			 

٢٠- = ) +٤-() - ٤-(      			 
 ٦ +-  =      ٢= ٣٦      ٢= -٢٠  - ١٦            			 

١

١

2

3

4

١- ٣ ٥2 ٤

 
٤-

 
٤-
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٤ + ٦ ، -٤ ، -٤ -٦- �أو	 	 ٤ -٦ ، -٤ ، -٤ + ٦- 	
٢ ، -٤ ، -١٠      		    	١٠ ، -٤  ،  ٢-     	

ن متتاليــة هندســية، �أجِــدْ هــذه  متتاليــة حســابية حدهــا ال�أول = 3 ، فــ�إِذا كانــت حدودهــا: الثانــي والرابــع والثامــن تكــوِّ 	 ٦
ــة الحســابية. المتتالي

 ) ٣ + ٧( ) + (٢ = )٣  ٣ + ٣(
  ٢ ٧ +  ٢ = ٩ + ٢٤ ٩ +  ٩ + ١٨

 ٠ =  ٢ - ٦ ٢
 ٦( = ٠ -  ٢(

٣ =    أو 	 ٠ = 

    				    3 =   :الحل 	

 
٨
 ، 

٤
 ، 

٢
        	

  ٧+   ،  ٣+   ،   +     	

  ٣ +٧  ،  ٣ +٣  ،   + ٣    	

 
 ٣ +٧
 ٣ +٣ 

 = 
 ٣ +٣
 + ٣ 

    	

		�أو ٣، ٦، ٩، ١٢ ، ......     المتتالية: ٣، ٣ ، ٣، ....

 �أجِدْ المتتالية.
 ٤
 ×

 ١
 = ٢)

٢
( متتالية حسابية حدها الخامس يساوي 20 و 	 ٧

  20=أ + 4د  		 الحد الخامس =20 	

ومنه: أ=20-4د ................... )1( 	

   )أ+د(2= أ × )أ+3د(        		
٤
 ×

 ١
 = ٢)

٢
(      	

بالتبسيط د2 - �أد= 0 ............... )2(  	
   �أما: د=0، �أو: د=أ         			  ومنه: د)د-أ(=0 	

عند: د=أ       بالتعويض في )1( 	

	          د=20-4د    ومنه:  د = أ = 4
المتتالية هي: 4، 8، 12، ......	 	

عند: د=0      بالتعويض في )1( 	

	           أ=20
المتتالية هي: 20، 20، 20، ... 	

تبلــغ مســاحة �إحِــدى المســتوطنات الصهيونيــة 12000دونــم ، فــ�إِذا كانــت نســبة التوســع فيهــا ســنوياً تبلــغ 10% مــن  	 ٨
ــي الســنة الخامســة؟ ــة، فكــم ســتكون مســاحتها ف المســاحة ال�أصلي

١٠  ×  12000 = ١٢٠٠، ن = 5
١٠٠

  =  ،12000 = الحل:  �أ 	

= 12000 + )٥-١( ×  ١٢٠٠ = ١٦٨٠٠دونم
 ٥
    	
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الوحدة الرابعة

تمارين ومسائل )٤-١(

باستخدام طريقة الجدول �أجدُ كلّاً مما ي�أتي :    	 ١

)٢س + ٣(	     
س  ٥

�أ.   

الحل: 	

٥٫١٥٫٠١٥٫٠٠١٥٫٠٠٠١٥٤٫٩٩٩٩٤٫٩٩٩٤٫٩٩٤٫٩س

١٣٫٢١٣٫٠٢١٣٫٠٠٢١٣٫٠٠٠٢١٣١٢٫٩٩٩٨١٢٫٩٩٨١٢٫٩٨١٢٫٨)س(

)٢س + ٣( = ١٣
س  ٥

     	

 
س٢ - ٤س +٣ ، س ≠  ٣ 

س  ٣ س - ٣
ب.  

)س - ١(
س  ٣

)س - ٣( )س - ١( = 
س  ٣ )س - ٣(

س٢ - ٤س +٣ = 
س  ٣ س - ٣

	     الحل:

٣٫١٣٫٠١٣٫٠٠١٣٫٠٠٠١٣٢٫٩٩٩٩٢٫٩٩٩٢٫٩٩٢٫٩س

٢٫١٢٫٠١٢٫٠٠١٢٫٠٠٠١٢١٫٩٩٩٩١٫٩٩٩١٫٩٩١٫٩)س(  

)س - ١( = ٢
س  ٣

           	

	�إذا كان الشكل المجاور يُمثل منحنى الاقتران: )س(.  ٢
من الرسم �أجد ما ي�أتي: 	

١

١

2

3

4

٥

٣-٢-١- ٣ ٥ ٦2 ٤

ص

س

)س(

٤-
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)٣-(    .أ�

3 = )٣-( :الحل      	

)س(	.ب
س  -٣

  

)س( = 3
س  -٣

	       الحل: 

ج .	   )١( 

١(  = ١( :الحل      	

د )س(	.
س  ١

 

)س( = ٥ 
س  ١+

)س( = ١  ،   
س  ١-

	       الحل: 

)س( = ١ 
س  ١+

)س( = ٥  ≠   
س  ١-

              	

)س(  غير موجودة.
س  ١

	        �إذن: 

   )٤(  .هـ

٤(  = ٣( :الحل      	

و )س(	.
س  ٤

)س( = -١ 
س  ٤-

)س( =   
س  ٤+

	       الحل: 

)س( = -١ 
س  ٤

             

ز .	)٥( 

	      الحل: )٥( غير معرفة
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ح )س(	.
س  ٥

)س( = ٥ 
س  ٥-

)س( =   
س  ٥+

	       الحل: 

)س( = ٥ 
س  ٥

             

تمارين ومسائل )٤-٢(

آتية :  ٣ )س(= ٩. �أجد قيمة النهايات ال�
س  ٢

)س(= -٢،  
س  ٢

	�إذا كان:   ١

٢ ))س( + )س(( 	  
س  ٢

�أ.    

)س(= ٣ 
س  ٢

    ، س(= ٩( ٣ 
س  ٢

	       الحل:  

)س(( = ٢× ) -٢ + ٣( = ٢ 
س  ٢

)س(+
س  ٢

٢ ))س( + )س(( = ٢ )
س  ٢

      		

  

)٢)س( - )س(( 	.ب
س  ٢

 

 )س(
س  ٢

)س( - 
س  ٢

)س( × 
س  ٢

)٢)س( - )س(( =  
س  ٢

	       الحل: 

٢ × -٢ - ٣ = ١-  =         					   

ج ٥ )س( 	    	.
س  ٢ ٢)س(

 
10-
 9

  =  2- ×٥
 3 × 3

  = 
)س(

س  ٢  5

 ٢)س(
س  ٢

٥ )س( = 
س  ٢ ٢)س(

	     الحل:

د )٤)س( + س٢ -٣(	.
س  ٢

 

)٤)س( + س٢ -٣(
س  ٢

	      الحل: 

٣ = ٤ × -٢ + ٢ ٢ - ٣ = -٧
س  ٢

س٢ - 
س  ٢

)س( + 
س  ٢

 ٤     		

آتية : 	�أجد قيمة النهايات ال�  ٢

)٢س - ١١(
س  ٨

�أ.    

١١ = ٢ × ٨ - ١١= ٥
س  ٨

س -   
س  ٨

)٢س - ١١( = ٢  
س  ٨

	      الحل: 
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)-٢س٣ - ٨س + ٧(	.ب
س  ٠

  

٧ 
س  ٠

س+ 
س  ٠

س٣  - ٨  
س  ٠

)-٢س٣ - ٨س + ٧( = -٢ 
س  ٠

	       الحل:  

7 = 7 + 0×8 – 0 × 2-  =                                                      

ج .	٦ +- ٦ ، س ≠ 
 - س٢ - ٣٦

س
س٢ - ٣٦ س  ٦

  
)س -٦(

)س-٦()س+٦( س  ٦
س -٦  = 

س٢ - ٣٦ س  ٦
 = ٦

 - س٢ - ٣٦
س

س٢ - ٣٦ س  ٦
	     الحل: 

١
١   = ١٢

)س + ٦( س  ٦
  = 						    

 
د .	٣ +- س٢ - س -١٢   ، س ≠ 

س٢ - ٩ س  -٣
 

 ٧
٦

) س -٤(  = 
)س - ٣( س  -٣

)س -٤()س + ٣(  = 
)س+٣()س-٣( س  -٣

س٢ - س -١٢  =  
س٢ - ٩ س  -٣

	      الحل: 
 

س٣ -١ ، س ≠ ١
س - ١ س  ١

هـ.  

)س٢+س+١( = ٣
س  ١

)س-١()س٢+س+١( = 
)س - ١( س  ١

س٣ -١ = 
س - ١ س  ١

	     الحل: 

س2 - 2 ، س ≠   2 

س -   2 
 

س   2  
و.   

 
) ()س +   2  )س -   2 

) )س -   2 
 

س   2  
س2 - 2 =  

س -   2 
 

س   2  
	      الحل: 

 2   ٢ = ) )س +   2 
س   2  

  =             				  

. س٢ - ٣٦( = ٠  فما قيمة  ( 
س  -2 

	�إذا كان:    ٣

 ٣٦ -  ٣٦ = ٤ 
س  -2 

 س٢ -  
س  -2 

  = )س٢ - ٣٦  ( 
س  -2 

الحل:  		  
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9 =            	  

  

)س + ١(٢ - ١ ، س ≠ ٠  ،  -٣. 
س٢ + ٣س  

س  ٠ 
	�أجدُ:   ٤

))س + ١( - ١())س + ١( + ١(
س)س + ٣(  

س  ٠ 
)س + ١(٢ - ١ = 

س٢ + ٣س  
س  ٠ 

	     الحل:

 ٢ 
)س + ٢(  =  ٣

)س + ٣(  
س  ٠ 

س)س + ٢(  = 
س)س + ٣(  

س  ٠ 
 =            	

     
تمارين ومسائل )٤-٣(

 ،   �أجد ما ي�أتي:
س ≠ ١ 	، ٢س - ١	
س = ١ 	، 				   ١ 	�إذا كان:  )س( =   ١

.)1(   .أ�

1 = )1( :الحل     	

 )س( .	.ب
س  1 

 )س( = ١
س  1 - 

 )س(  =  
س  1 + 

	     الحل: 

   

 )س( ، �إن وُجدت .
س  ٠ 

 ، �أجد: 
س  ٠ 	، 	 -س٢	
س  ٠ 	، 		 س - ٢ 	�إذا كان: )س( =   ٢

 )س( = ٠
س  ٠ + 

الحل: 	

 )س( = ٠ - ٢ = -٢
س  ٠ - 

         	

 )س( غير موجودة.
س  ٠ 

 )س(  ، �إذن 
س  ٠ - 

 )س(  ≠ 
س  ٠ + 
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، �أجد ما ي�أتي :
س ≠ 4 	، 	 س٢ - 5س + 4

س - 4
س = 4 	، 				   1- 			 

	 �إذا كان )س( =  ٣

. )٤(   .أ�

٤( = -١( :الحل      

 )س(.
س  ٤ 

ب.  

 )س( = ٣
س  ٤ - 

 )س( =  
س  ٤ + 

	     الحل:

. ٣(،�أجد قيمة الثابت-( = )س( 
س  -٣ 

 ، وكانت:
س ≠ -٣ 	، 	  - ٢س

س - 4
س = -٣ 	، 			  ٨- 	

	�إذا كان: )س( =   ٤

8- = )٣-( : الحل 	

 8- =  
 -6- 
7-

 = 
 -3- ×2
٤ - 3-

 =  
2س - 

س - ٤ س  -٣ 
 )س( =  

س  -٣ 
            	

62 = 6 + 7- × 8- =  - 			 
62 - =     			 
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تمارين ومسائل )٤-٤(

آتيين، ثم �أجيب عن ال�آتي:  	�أت�أمل الاقترانين  )س(، )س( المرسومين في الشكلين ال�  ١

س

ص

ق)س(

٢- -
 12345678       2-  1-

7 -
6 -
5 -
4 -
٣ -
٢ -
س- ١

ص

هـ)س(

٢- -
2-  1-

7 -
6 -
5 -
4 -
٣ -
٢ -
١ -

 12345678      

أ �أبحث في اتصال الاقتران  )س( عند س = صفر .	.

  2 = )0( :الحل     	

 )س( = 2
س  0-

 )س( = 
س  0+

  		

 )0( = 2 = )س( 
س  0

  		
 

		   )س(  متصل عند س = 0

�أبحث في اتصال الاقتران: )س(  عند س = 2 .	.ب

  2 = )2( :الحل     	

 )س( = 5
س  2-

 )س( = 
س  2+

  		

 )س( = 5 
س  2

  		

 )2( ≠ )س( 
س  2

  		
 

		   )س(  غير متصل عند س = 2
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آتية عند قيم س المشار �إليها في كل حالة: 	�أبحثُ في اتصال الاقترانات ال�  ٢

  �أ.  )س( = 3 س - 6 . عند س = 1.

3- = 6 - 1 × 3 = )1( :الحل      	

 )س( = 3 × 1 - 6 = -3
س  1

    		  

3- = )1( = )س( 
س  1

    		  

		   )س(  متصل عند س = 1

ب.  )س( =) س -3 ( ) س + 3 ( عند س = 3.

0 = )3( :الحل      	

 )س( = 0
س  3

    		  

0 = )3( = )س( 
س  3

    		  

		   )س(  متصل عند س = 3
 
 

�أبحثُ في اتصال الاقتران )س(، عند س=1.
س  ١ 	، 		 ٣ - س
س  ١ 	، س٢ + ١	 	�إذا كان:  )س( =   ٣

  2 = )1( :الحل     	

 )س(
س  1

  		

 )س( = 1 2 + 1 = 2
س  1+

  		

 )س( = 3 - 1 = 2
س  1-

                 	
 )س( = 2

س  1-
 )س( =  

س  1+
  		

 )١( = 2 = )س( 
س  1

    		
 

		    )س(  متصل عند س = ١
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  �أجد قيمة ، �إذا كان الاقتران متصلاً عند س = 2.
س + ٥  ،  س ≠ ٢

		 ،  س = ٢ ١١
	�إذا كان:ق)س( =   ٤

الحل : الاقتران متصل عند س = 2 ، �إذن:   	
 

٥ = ١١ +  س( = ٢( 
س  1

          	

٣ =            	

تمارين عامة

جابة الصحيحة في ما ي�أتي: اختر رمز ال�إ 	 ١

١٢٣٤٥٦٧٨السؤال
أبجأجددبرمز الإجابة

 )س(  ، )س( = س٢ + ٣س،�أجد ما ي�أتي:
س  -١

 )س( =   
س  -١

	�إذا كان:   ٢

أ  )س(	 	.
س  -١

 )س( + 
س  -١

 ٢

 )س( = )-١ (٢ + ٣ × -١ = -٢
س  -١

	      الحل: 

 )س( = -٢
س  -١

 )س( = 
س  -١

    		

 )س( = 2× -2 + -2= -6
س  -١

 )س( + 
س  -١

 ٢         		

	    	.ب
)س(

٢)س( + ٦س
 

س  -١

 	٢ = +١-
٤ + -٦   = 

س  -١ )س(

 ٦س
س  -١

 ٢)س( +
س  -١

)س( = 
٢)س( + ٦س

 
س  -١

	   الحل:  
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آتية : 	�أجد النهايات ال�  ٣

أ  ٤س٢ + ٣س - ٥	   	.
س  -4

 ٥ 
س  -4

  س - 
س  -4

 س٢  +٣ 
س  -4

 ٤س٢ + ٣س - ٥ = ٤
س  -4

	     الحل:  

٤ × ١٦ + ٣ ×  -٤ - ٥ = ٤٧ =    					   

      ، س  -٣، -٤	.ب
٣س٢ - ٢س - ٣
س٢ + ٧س + ١٢  

س  ٣

 
٣
٧  = 

١٨
٤٢  = 

٣×٣ ٢ - ٢×٣ - ٣
٣ ٢ + ٧×٣ + ١٢  =  

٣س٢ - ٢س - ٣
س٢ + ٧س + ١٢  

س  ٣
	     الحل:

 

ج .	٢، ٢-  س ،      
س٣ - ٨
س٢ - ٤  

س  ٢

    

٣ = 
١٢
٤

)س-٢()س٢+٢س+٤( = 
)س - ٢()س+٢(  

س  ٢
=  

س٣ - ٨
س٢ - ٤  

س  ٢
	     الحل:

د .	٥   س  - ٥      ، س  
س - ٢٥  

س  ٢٥

 ١
١٠

 = ١
)  س  + ٥(

  
س  ٢٥

)  س - ٥( = 
)  س + ٥()  س - ٥(

 
س  ٢٥

  س  - ٥ = 
س - ٢٥  

س  ٢٥
الحل:

٥ س٢ - ١ = 10 ، فما قيمة /قيم الثابت  ؟
س٢ + س + ٢  

س  ٢
	�إذا كان:   ٤

الحل: بالتعويض المباشر عن س =2 	

10 = ١ - ٢٠

٨
  = ٢ ٢ - ١× ٥

٢ ٢ + ٢ + ٢
           	

 ٨ ×10 = ١ - ٢٠                            	

   
٨١
٢٠

 =    	        ٨١ =  ٢٠                                    	

مكتبة الملتقى التربوي
مكتبة الملتقى التربوي



184

	�أت�أمل الشكل المجاور، ثم �أجد ما ي�أتي :  ٥

 )س( =1
س  ٣ +

 )س(       الحل: 
س  ٣ +

�أ. 

 )س( =1
س  ٣ -

 )س(      الحل: 
س  ٣ -

ب. 

 )س( =1
س  ٣ 

 )س(      الحل: 
س  ٣ 

ج. 

3 = )٣( :الحل      	)٣( .د 

 )س(=3
س  ٠ 

 )س(    الحل:
س  ٠ 

هـ. 

3 = )٠( :الحل      	  )٠( .و

 
،   عند س = ٢

س  ٢ 		 ، 		 ٧ - س
س  ٢ 		 ، س٣ - ٣	 	�أبحث اتصال الاقتران: )س( =   ٦

5 = 3 - 32 = )٢( :الحل 	

 )س(
س  ٢ 

           	

 )س( = 32 - 3 = 5 
س  ٢+ 

           	

 )س( = ٧ - ٢ = 5 
س  ٢- 

           	

5 = )٢( = )س( 
س  ٢ 

   ، )س( 
س  ٢- 

 )س( =  
س  ٢+ 

           	

  )س( متصل عند: س = 2. 	

س

ص

ق)س(

٢- -
 12345678       2-  1-

7 -
6 -
5 -
4 -
٣ -
٢ -
١ -


